

头顶烈日 “汗”卫城市“容颜”

■本报记者 曲晴

昨日15时,马路上阵阵热浪袭来,河西区环境卫生管理第四队环卫工人王瑞儿头顶烈日、汗流浹背,扫路面、倒垃圾、擦拭果皮箱,整个过程动作干净利落。

“干这行10年了,夏天难熬,赶清早出工,但还是一会儿就一身汗。”王瑞儿一边说话,一边清理扫帚和背桶里的垃圾。额头上汗珠滚落,却顾不上擦。

从电动三轮车上,他掏出随身携带

的保温杯,里面装着中午从休息驿站打来的绿豆汤。“还有2支藿香正气水哩,要求我们保洁员必须领了带着,以防中暑。”王瑞儿今年56岁,负责清扫维护体院北道从卫津南路到环湖中路这一段的环境卫生。

“路人看到我,有时会说出‘辛苦了’。看着自己打扫干净的路面,心里也高兴!”他笑容满面地说,“高温天气,单位也很关心环卫工人,工友们中午都去体院北道休息驿站歇脚、吃西瓜,最近每天免费发放绿豆汤、冰镇矿泉水等

防暑降温品,感觉很暖心。高温时段一过,上路保洁也更有干劲了。”

河西区环境卫生管理第四队副队长李江涛说:“年龄偏大的人员会调整到保洁任务较轻的路段,避免高温长时间户外作业。全面开放休息驿站,完善驿站配套设施,确保饮水机、风扇、空调、防暑药品等完好有效。为了缓解高温给环卫工人带来的不适,安排专人每天熬制绿豆汤,晾凉后放入保温桶供工人们随时取用,全力为环卫工人提供力所能及的饮水、休憩、纳凉、应急等服务。”

“为保障高温下全市环卫作业有序开展,以机械清扫为主,人工清扫保洁为辅,增加洗扫、冲洗、洒水等机械化作业力度和频次。缩短人工单次保洁时长,增加作业人员轮休次数,每日11时至15时高温时段,避免长时间户外作业。”市城市管理委环卫处处长丁吉民说,“特别做好劳动保护,防在前、保过程,培训环卫工人提高应对高温自我防护意识和应急处置能力,作业前发放防暑物品。同时,加强巡查力度,早发现、快处置,做好一线作业人员的健康监测,确保环卫工人身体健康和作业安全。”

高温炙烤今明持续 凉爽天气周末回归



晴
38°C

18日



晴
37°C

19日



多云
32°C—34°C 部分地区35°C

20日



多云
32°C—34°C 部分地区35°C

21日



多云或有雷阵雨
最高气温32°C以下 夜间最低气温21°C—23°C

22日



多云或有雷阵雨
最高气温32°C以下 夜间最低气温21°C—23°C

23日



多云或有雷阵雨
最高气温32°C以下 夜间最低气温21°C—23°C

24日

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)高温橙色预警信号持续中,津城今明两天仍保持高温炙烤,到周末,凉爽天气才会回归。

昨天,津城阳光充足,骄阳似火,15时全市气温均超过35°C,静海最高气温达37.7°C,市气象台昨天继续发布高温

橙色预警信号,预计天津中心城区今天白天最高气温仍将升至37°C以上,请有关单位和人员做好防范准备。截至发稿,脑卒中气象风险黄色预警也持续生效中。

昨天夜间到今天,我市以晴为主,今明最高气温仍将保持在38°C、37°C,

夜间最低气温也会在26°C到28°C徘徊。天津市环境气象中心发布天津市中暑气象风险等级预报,天津中部、西南部区域中暑气象风险极高,并提示高温天气下,市民需注意防晒,尽量避免午后气温较高时段出行,做好防暑降温。

20日到21日,我市将以多云天气

为主,最高气温在32°C到34°C之间,部分地区20日最高气温仍为35°C。22日到24日,我市以多云到阴天为主,或有雷阵雨天气过程,届时,最高气温将下降至32°C以下,夜间最低气温也将明显下降,在21°C到23°C之间,夜间清凉回归。

做好夏季安全生产和职工防暑降温

市总工会部署“送清凉”系列活动

本报讯(记者 曲晴)6月中旬以来,我市进入夏季高温天气。近日,市总工会印发通知,部署做好夏季安全生产和职工防暑降温工作,在全市工会系统开展“工会送清凉、防暑保安康”活动,有效预防高温中暑和各类生产安全事故发生,切实维护职工劳动健康权益。通知要求各级工会要及时做好夏季安全生产和职工防暑降温工作作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容,最大限度减少夏季高温天气因素给职工生产生活带来的不利影响。

根据通知要求,各级工会要以“安全生产月”活动为契机,广泛开展劳动保护宣传教育,向广大职工普及防暑降温安全常识,帮助职工了解高温作业危害以及预防措施,预防职业性中暑事件发生。各级工会要依法开展工会劳动保护监督检查,督促用人单位合理布局生产现场,改进生产工艺和操作流程,采用良好的隔热、通风、降温措施,合理安排作业时间,适当增加高温工作环境下职工休息时间和减轻劳动强度,为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所,按规定发放高温津贴。

据悉,各级工会将突出重点人群,深入开展“工会送清凉、防暑保安康”活动。积极开展以送清凉物资、送政策宣传、送健康培训、送健康体检、送法律维权为主要内容的“送清凉”活动。特别是做好脏累险危害等行业岗位基层一线职工,重点工程和重大项目建设一线职工,服从组织需要赴外地、基层工作的派驻挂职干部职工等群体的慰问工作。充分发挥工会服务站等服务阵地作用,拓展服务功能,为各类户外劳动者提供避暑、休息、饮水、如厕、应急药品等服务。

似火骄阳下的奋进乐章

——天津南1000千伏变电站主变扩建工程现场一瞥

■本报记者 苏晓梅 岳付玉

昨天下午,骄阳似火,炙烤着津沽大地,在位于滨海新区小庄镇的天津南1000千伏变电站主变扩建工程施工现场,天津送变电工程有限公司的工作人员顶着烈日进行500千伏构架吊装的最后准备。

“现在开始吊装,注意施工安全!”落实好各项安全措施,项目总工张亚钊通过对讲机发出作业指令。

2名吊车司机随即进入操作室,在司索信号工的指挥下缓缓升起吊钩;构架柱就位后,3名工人迅速紧固螺栓;螺栓紧固完毕,2名高处作业人员爬到柱顶,等待构架梁就位……

现场作业人员各司其职,争分夺秒,吊车徐徐起吊的作业声、对讲机传出的指令声、工人铿锵的脚步声交织成一曲奋进乐章。

500千伏构架位于在运海河1000千伏变电站内,吊装难度大、安全风险高,在高温炙烤下,工作人员经过三个多小时紧张作业,顺利完成500千伏构架吊装。

“这次吊装作业标志着天津南1000千伏变电站主变扩建工程构架吊装顺利结束,为后续工程转序奠定了坚实基础。”此刻,地面温度高达57°C,张亚钊身上的工作服早已被汗水浸湿,紧紧贴在身上,他一边擦着汗,一边告诉记者。

天津南1000千伏变电站主变扩建工程是国家“十四五”电力发展规划重点项目,投运后,天津地区特高压电能承载、输送能力可提升至原先的两倍,天津电网将形成“三通道两落点”特高压受电格局,京津冀地区将建成特高压双环网,对推动构建新型电力系统,打造能源革命先锋城市,实现“双碳”目标具有重要作用。

9号线率先开启“同车不同温”模式

本报讯(记者 胡萌伟)记者从天津轨道交通集团获悉,为满足夏季乘客的不同需求,日前,地铁9号线率先开启“同车不同温”模式。

地铁“同车不同温”模式为“中间清凉、两端舒适”,分为“强冷”和“弱冷”车厢。强冷车厢温度控制在23±1°C,弱冷车厢温度控制在25±1°C。地铁9号线的2、3号车厢为强冷区,1、4号车厢为弱冷区。地铁方面介绍,往年地铁各线路通常是有人在伏日开启“同车不同温”分区温控服务,今年夏季,随着近期气温不断升高,全线网高架站数量最多、高架里程最长的9号线率先开启该服务,较往年提前1个月。其他线路也将根据气候变化于近期陆续开展。

为保障今年“同车不同温”工作顺利开展,天津轨道交通集团利用春季整备契机对列车空调系统进行全方位检修,确保空调各项功能正常。整备期间,轨道交通集团还同步开展了地铁9号线列车空调出风口改造等工作,目前地铁9号线已完成部分列车改造,“冷风直吹”现象有效缓解。

儿童中暑须警惕 六方面做好预防

不要给孩子服用“防暑药”

据新华社北京6月17日电(记者 顾天成 徐鹏航)当前,北京、河北等地遭遇持续高温天气。国家疾控局发布健康提示,提醒儿童中暑非小事,家长要了解预防儿童中暑、识别中暑症状以及怎样照顾中暑孩子的知识。

如何预防儿童中暑?根据健康提示,要关注六大方面,包括合理安排户外活动时间和地点,高温、高温天气时,应在凉爽室内活动;穿着轻薄、宽松、浅色、透气的衣服,及时更换被汗浸湿的衣物,保证孩子喝足够的水,以水或电解质饮料为适宜饮品;多吃清淡易消化的食物,保证孩子有充足的休息时间;目前医学上没有公认的预防中暑药物,家长不要给孩子服用“防暑药”。

怎样照顾中暑的孩子?健康提示明确,如果发现儿童有中暑症状,应采取“一搬、二降、三补、四转”的原则进行处置:

搬运即迅速让孩子脱离高温、高湿、封闭及阳光暴晒的环境,将孩子转移至阴凉通风的地方;降温是中暑急救时最重要的措施,在发现中暑30分钟内应尽快将体温降至40°C以下,降温方法包括脱掉衣物、温水擦浴全身、用风扇或空调增加散热等;儿童中暑常伴有脱水及电解质紊乱,应少量、多次地给孩子喝一些常温水或电解质饮料;对于重型中暑者,尤其是伴有高热、意识不清、抽搐等神经系统症状的儿童,应立即送到就近医院就诊。



昨天,中铁十八局勘察设计院工程师们来到空港经济区“口袋公园”现场,进行实地勘测,加快推进项目建设。图为烈日下测绘人员现场开展全站仪测设工作。

本报记者 张磊 通讯员 马迪 摄



日前,中国铁建大桥局天津地铁8号线延伸线项目联合周边医院开展健康科普义诊活动,现场为建设者测量血压、泡制中药茶饮、中医诊脉等,保障高温天气下户外作业人员的身体健康。

本报记者 张磊 摄

蓟州区 确保群众用水用电

■本报记者 徐杨

全力迎战高温天气,蓟州区水务局、国网天津蓟州公司精心组织、周密部署,采取多项措施,确保辖区群众高温大负荷期间安全用水用电。

高温天气里,居民用水需求持续攀升,蓟州区水务局快速高效落实高温供水保障措施,积极迎战暑期用水高峰。加强水源地保护,加大水质检测力度;严格执行各岗位值班制度,坚持领导24小

时带班制,抢修队伍24小时待命,接到热线指令1小时内到达抢修现场,1.5小时内开始抢修作业,做到领导、车辆、人员、材料、设备五到位;增加供水管网巡查次数,及时发现漏水隐患并立即处置。面对今年度夏“大考”,国网天津蓟州公司全体员工24小时待命,加强对辖区重点线路的巡视测温工作;采取“人工巡视+无人机自主巡检+智慧监控”相结合的方式,实时感知设备运行状态,全方位保障电力线路安全稳定运行。

静海区 高温下坚守的电力“卫士”

■本报记者 杜洋洋 通讯员 陈泽宇

“杆塔引流线线夹温度正常……”昨天下午,国网天津静海供电公司输电运检室工作人员邓中潭正在进行线路测温。

近日,我市出现连续高温天气,静海区电力部门通过安装可视化设备、采取度夏专项带电检测等手段,做好能源保供,确保辖区百姓可靠用电。

在社区,同样能看到电力人的身影。烈日下,韩子举正和同事们对小区开展用电安全隐患排查,汗水湿透了衣服,他们奔波在各个配电间,“夏季用电量增加,我们通过提高用电设备的检查频次,确保千家万户用电安全。”

静海区电力部门目前已经完成静海镇胜利楼、聚盛园、二街居民楼、食品楼等8处小区的排查维护,有效提升了区域供电可靠性。

河北区 望海楼街“夏日送清凉”

■本报记者 宋德松

“这个小机器比冰箱好用,白开水倒进去,不一会儿就哗啦啦出来好多冰块。扫完街,来上一杯加冰块的酸梅汤别提多解暑了。”昨天下午,在河北区望海楼社区“户外劳动者爱心之家”,刚刚结束清扫任务的环卫工人张师傅说。

入夏以来,望海楼街道总工会提前给辖区11个社区配备了制冰机,并在入夏后全面开展“夏送清凉”慰问活动,让

户外劳动者在炎炎夏日感受“凉爽”。

昆云里社区将装有折叠凉扇、清凉油、藿香正气水以及冰镇酸梅汤的“清凉礼包”送到户外劳动者手中;乾华园社区的工作人员邀请户外工作者来社区歇脚解暑,将熬制、分装好的酸梅汤,送到他们手中……

“夏送清凉,冬送温暖。下一步,街道总工会将常态化开展各类普惠活动,为户外劳动者提供暖心、更丰富、更精准的工会服务,不断增强他们的幸福感。”望海楼街总工会相关负责人说。

宁河区 开启“防暑降温”模式

■本报记者 耿堃 通讯员 吴峥

在宁河区重点工程麒麟桥项目建设现场,机器轰鸣声、金属撞击声不绝于耳。连日来,骄阳炙烤之下,桥梁周围温度常常接近40°C,炙烤下的钢筋表层温度更是高达50°C以上。为了按照时间节点完成工程项目建设,汗流浹背的工人们仍坚守在一线,全力以赴抢进度。

针对多日高温天气,麒麟桥项目施工单位开启“防暑”模式,制订应急预案,对施工时间进行错峰调整,缩短连续作业时间,并加强施工现场的管理和监督,增加了巡查频次,及时发现和解决施工中存在的问题。

同时,在工人休息区配备了空调,以及绿豆汤、藿香正气水、清凉油、矿泉水等防暑降温用品,全力确保施工人员身体健康和生命安全。持续的高温让凉爽舒适的公交出行

受到欢迎。

今年43岁的王坤是天津滨海公共交通有限公司宁河车队479路的公交司机,他所驾驶的车辆从泛马公交站发往大龙湾公交站,全程55公里,单程需要105分钟,是乘客较多的公交线路之一。

每到夏季,车队都特别重视车辆的健康状况。王坤和同事们总会提前到岗做好发车前的准备工作,查看车身、车窗有无刮碰破损,检查灯光、水箱、轮胎等部件是否保持正常。“高温天气,车辆长时间运行,出现故障的频率也会增加,所以要提前做好排查。”检查完毕,王坤就会根据发车时间提前打开空调为车厢降温,给乘客创造凉爽的乘车条件。此外,装有藿香正气、风油精、清凉油的应急小药箱也是王坤的车上必备品,一旦有乘客中暑,可随时进行应急处置。运行中,他会注意乘客状态,动态调整车厢温度,热情回答乘客问题,热心帮助乘客抬抬重物。

北辰区 酷暑里的“清凉港湾”

■本报记者 王音

烈日炙烤,户外被热浪笼罩。连日来,北辰区多部门相继开展“送清凉”慰问活动,依托各类驿站为坚守在一线的环卫工人、新就业群体等提供“清凉港湾”。

“天太热,一大瓶水很快就喝完了。趁着到驿站打水的功夫,吹吹空调、避避暑,整个人都舒服多了。”忙完了午餐高峰,外卖员聂晓峰来到位于双环街街的“蜂巢”驿站享受“片刻清凉”。这家驿站设立在24小时营业的宠物医院里,配备了饮用水、微波炉、充电宝、充气泵等物资,夏天还补充了花露水、风油精、藿香正气水等驱蚊虫及防暑药品。

在北仓镇璟悦府社区“先蜂骑手”红色加油站,来自双口镇社区卫生服务中心的工作人员为外卖员“一站式”办理健康证,在炎炎夏日将贴心服务送到新业态就业群体的“家门口”。

北辰区城管委向环卫工人发放藿香正气水、冰凉贴等防暑降温用品,环卫工人爱心驿站每天熬煮绿豆汤并配送至各站点,全力保障一线工人身体健康。

北辰区总工会依托村(社区)党群中心、环卫班站、银行、菜市场等点位建设了292家工会驿站,多个驿站设立了“清凉补给站”,向户外劳动者发放防暑降温物品,提供免费饮用水和绿豆汤等,提供“车可充电、饭可加热、累可歇脚、伤可用药、热可纳凉、冷可取暖”的暖心服务。